
MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

1 | P a g e  
 

(GI-7, VI-VDI-SI-3) 
DATE: 27.02.2022   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 

 

PAPER  : AUDITING 
  

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 

 

ANSWER (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

 

1. Ans. c 

2. Ans. b 

3. Ans. c 

4. Ans. d 

5. Ans. d 

6. Ans. d 

7. Ans. c 

8. Ans. a  

9. Ans. c 

10. Ans. c  

11. Ans. c  

12. Ans. d 

13. Ans. a 

14. Ans. d  

15. Ans. b  

16. Ans. d  

17. Ans. d 

18. Ans. b  

19. And. d  

20. Ans. d  

 

ANSWER (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. Ans. d 

22. Ans. b 

23. Ans. b  

24. Ans. a   

25. Ans. a   

 

DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

Answer 1: 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) xyr% fo’ys"k.kkRed izfof/k;ksa ds vuqlkj ^^fo’ys"k.kkRed izfof/k;k** dk vFkZ foÙkh; lwpuk dk foÙkh; o 

xSj&foÙkh; MkVk ds e/; lac/k ds fo’ys"k.k ls ewY;kdau gSA 

(ii) xyr% dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds vuqlkj ,d O;fDr fdlh dEiuh ds ys[kk ijh{kd ds :i esa] 

fu;qfDr ds fy, ik= ugh gksxk] ;fn mldk fj’rsnkj dEiuh esa # 1]00]000 ls vf/kd ds vafdr ewY; 

dh izfrHkwfr ;k fgr /kkj.k djrk gSA 
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 blfy,] AB & Co. XYZ ds ys[kk ijh{kd ds :i esa fu;qDr gksu ds fy, v;ksX; gS tSls Mr. C 

fj’rsnkj gS Mr. B ds tks fd AB & Co. es lk>snkj gS] XYZ fy-esa vafdr ewY; # 2]00]000 dh 

izfrHkwfr;k¡ /kkj.k djrs gSA 

(iii) xyr% SA 240  ds vuqlkj ^^foÙkh; oäO;ksa dh ,d vads{k.k esa /kks[kk/kM+h esa lacaf/kr vads{kd dh 

ftEesnkfj;ksa**] /kks[kk/kM+h foÙkh; fjiksfVZx esa tksM+&rksM+] feF;kdj.k ;k ifjorZu ys[kkdu fjdkWMksa 

nLrkost 'kkfey gks ldrs gS ftuesa ls foÙkh; oDrO; rS;kj fd, x, gS] ;k tkucw>dj pwd] ?kVukvksa 

ds foÙkh; oäO;ksa] ysu&nsu ;k vU; futrk tkudkjh ;k ek=k] oxhZdj.k] izLrqfr ;k izdVhdj.k ds 

rjhds ls lacaf/kr ys[kkadu fl)krksa dk xyr mi;ksxA 

(iv) lgh % SA-300, **foÙkh; fooj.k dh vads{k.k dh ;kstuk** ds vuqlkj ;kstuk ,d vads{k.k dk vyx 

pj.k ugha gS] ijUrq ,d yxkrkj rFkk nksgjkus okyh izfØ;k gS tks izk;% xr vads{k.k dh iw.kZrk ds 

i'pkr ¼vFkok ds lEcU/k esa½ ,d ne vkjEHk gksrk gS rFkk pkyw vads{k.k fyIrrk dh iw.kZrk rd tkjh 

jgrk gSA  

(v) xyr% vUrZfufgr tksf[ke ,d [kkrk 'ks"k vFkok lkSnks dh Js.kh dk feF;k fooj.k ;k rks mls O;fDrxr 

:i vFkok tc vU; 'ks"k vFkok Js.kh ds lkFk ;ksx fd;k tkrk ls ;ksx esa laosnu'khy gS ;g ekudj fd 

dksbZ lacaf/kr vkarfjd fu;a=.k ugha gSA 

(vi) xyr% dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 138 izR;sd izkbosV dEiuh dks igys ds foRrh; o"kZ ds nkSjku 

200 djksM+ vFkok vf/kd dh VuZvksoj vFkok xr foRrh; o"kZ ds nkSjku fdlh le; ij #i;s 100 

djksM+ vFkok vf/kd ls vf/kd cSad vFkok foRrh; laLFkku ls vnr _.k gS] dks vkarfjd vads{kd 

fu;qDr djuk gksxkA  

(vii) xyr% 'kCn ^^vkarfjd tkap** dk uSfR;d iz.kkyh ds Hkkx ds :i esa yxkrkj gksus okyh ifjpkfyr fnu 

izfrfnu ^^tkap** ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k gS tgka ij ,d O;fDr ds dk;Z dks Lora= vFkok ,d vU; ds 

dk;Z ds vuqiwjd :i esa lkfcr fd;k gS] mn~ns'; =qfV vFkok /kks[kk/kM+h dh jksd vFkok tYn [kkst gSA  

(viii) xyr% dEiuh vf/kfu;e 2013 dk izko/kkuksa ds vuqlkj] ,d O;fDr dEiuh dk vads{kd ds :i esa 

fu;qDr gksus ds fy, v;ksX; gS ;fn og dEiuh esa fdlh fgr vFkok izfrHkwfr dks /kkfjr djrk gSA 

D;ksafd pkVMZ vdkmVsaM #i;s 950 dh vafdr ewY; okyh S. Ltd. dh izfrHkwfr dks /kkj.k dj jgk gS] 

og S. Ltd. dk vads{kd ds :i esa fu;qfDr ds fy, ik= ugha gSA  

 

Answer 2: 

(a)  _.k ds vfrfjDr nkf;Ro ¼Åij ppkZ dh gS½ esa O;kikj izkI; rFkk vU; pkyw nkf;Ro] vkLFkfxr Hkqxrku 

dzsfMV rFkk izko/kku lfEefyr gSA nkf;Roksa dk lR;kiu Hkh mruk gh egRoiw.kZ gS ftruk fd lEifRr 

dk] ;g fopkj djrs gq, ;fn nkf;Ro NwV x;k ¼vFkok de of.kZr gS½ vFkok vfr of.kZr gS fpV~Bk 

bdkbZ ds dk;Zdyki dk lR; rFkk mfpr en ugha fn[kk;sxkA 

 vkxs] ,d nkf;Ro pkyw ds :i esa oxhZd`r gS ;fn ;g fuEu ekunaM dks larq"V djrh gS%  

 bldh bdkbZ dh lkekU; ifjpkyu pdz esa fuiVkjk gksus dh vis{kk gSA  

 bls eq[;r% O;kikfjd gksus ds mn~ns'; ls j[kk gSA 

 ;g izfrosnu vof/k ds I'pkr~ ckjg ekg ds vanj fuiVkjk ds fy, ns; gSA  

 bdkbZ dk izfrosnu vof/k ds I'pkr~ de ls de ckjg ekg ds fy, nkf;Ro dk vkLFkxu dk 

fcuk 'krZ dk vf/kdkj ugha gSA nkf;Ro dh 'krZ tks izfri{k dk fodYi ij lerk izys[k ds 

fuxZe ds }kjk bldk fuiVkjk esa ifj.kker% gksrh gS] blds oxhZdj.k dks izHkkfor ugha djrhA  

 

Answer : 

(b) ckjEckj ckgjh iqf"V izfdz;k izklafxd gS] tc [kkrk 'ks"k rFkk mlls tqM+s vfHkdFku dks lacksf/kr djrs gSa] 

ijUrq bu enksa rd lhfer ugha gSA mnkgj.k ds fy,] vads{kd ,d bdkbZ rFkk vU; i{kksa ds e/; 

le>kSrk] lafonk vFkok lkSnksa ds lanHkZ esa ckgjh iqf"V dh ekax dj ldrk gSA ckgjh iqf"V izfdz;k dks 

dqN 'krksZ ds vHkko ds ckjs esa vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds fy, fu"ikfnr fd;k tk ldrk gSA 

mnkgj.k ds fy,] ,d izkFkZuk fo'ks"k :i ls iqf"V dh ekax dj ldrh gS fd dksbZ ^^lkbM le>kSrs** 

fo|eku ugha gS tks bdkbZ dh jktLo dV vkWQ vfHkdFku ls izklafxd gSA vU; fLFkfr tgka ij ckgjh 
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iqf"V izfdz;k lkjoku feF;k fooj.k dh leh{kk tksf[ke ds izR;qRrj esa izklafxd vads{k.k lk{; iznku dj 

ldrk gS%  

 cSafdax laca/k ls izklafxd cSad 'ks"k rFkk vU; lwpuk 

 [kkrk izkI; 'ks"k rFkk vof/k 

 izfdz;kxr vFkok izs"k.k ds fy, eky Hk.Mkj.k x`gksa ij r`rh; i{k }kjk /kkfjr Lda/k 

 lqj{kk vekur vFkok lqj{kk ds fy, odhyksa vFkok foRr iznkudrkZ }kjk /kkfjr lEifRr gd 

foys[k 

 r`rh; i{kdkjksa ds }kjk lqjf{kr j[kus ds fy, /kkfjr fuos'k vFkok LVkWd czksdlZ ls dz; ijUrq 

rqyui= frfFk rd lqiqnZxh ughaA 

 iquZHkqxrku dh izklafxd 'krZ rFkk izfrca/k lafonk lfgr ysunkjksa dks ns; jkf'k 

 [kkrk Hkqxrku ;ksX; 'ks"k rFkk vof/kA 

 
Answer: 

(c) vads{kd ds vads{k.k tksf[ke dks 'kwU; rd djus dh vis{kk ugha dh tkrh rFkk uk gh dh tk ldrh gS 

rFkk blfy, foRrh; fooj.k ls iw.kZ vk'oklu izkIr ugha dj ldrk fd foRrh; fooj.k /kks[kk/kM+h vFkok 

=qfV ds dkj.k lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr gSA ,slk gS fd D;ksafd vads{k.k dh varfuZfgr lhek;sa gSA 

;g ,d vads{k.k dh vUrZfufgr ifjlhek ds dkj.k gS%  

(i) foRrh; fjiksfVZx dh izd`fr% foRrh; fooj.k dh rS;kjh esa bdkbZ dh rF;ksa rFkk ifjfLFkfr;ksa dk 

bdkbZ dh ykxw foRrh; fjiksfVZx QzseodZ dh vko';drk dks ykxw djus esa izcU/ku }kjk fu.kZ;u 

fyIr gSA blds vfrfjDr dbZ foRrh; fooj.k enksa esa fo"k;iwjd fu.kZ; vFkok leh{kk vFkok 

vfuf'prrk dh fMxzh fyIr gS rFkk Lohdk;Z O;k[;k vFkok fu.kZ;u dh J`a[kyk gks ldrh gS 

ftls fd;k tk ldrk gSA 

(ii) vads{k.k izfdz;kvksa dh izd`fRr% vads{k.k lk{; dks izkIr djus dh vads{kd dh ;ksX;rk ij 

O;ogkfjd rFkk dkuwuh lhek gSA mnkgj.k ds fy,%  

1- ;g laHkkouk gS fd izca/ku vFkok vU; tkucw>dj vFkok vutkus esa iw.kZ lwpuk dks 

iznku uk djsa tks foRrh; fooj.k dh rS;kjh rFkk izLrqfr ds fy, izklafxd gS vFkok 

ftldk vuqjks/k vads{kd }kjk fd;k gSA  

2- /kks[kk/kM+h esa mls Nqikus ds fy, vuqjks/k vR;k/kqfud rFkk /;kuiwoZd fMtkbusa ;kstuk 

fyIr gSA blfy, vads{k.k lk{; dks bdV~Bk djus ds fy, iz;qDr vads{k.k izfdz;k ,d 

tkucw>dj feF;k fooj.k dh [kkst ds fy, vizHkkoh gks ldrh gS] mnkgj.k dsfy, 

izi=hdj.k dk vlR; djus ds fy, lkaBxkaB gks ldrh gS tks vads{k.k dks ;g fo'okl 

fnyk ldrh gS fd vads{k.k lk{; oS/k gS tcfd ;g gS ughaA vads{kd uk gh izf'kf{kr 

uk gh izi= ds izek.khdj.k esa n{k gSA 

3- ,d vads{k.k vkjksfir xyr djus esa ,d vf/kdkfjd vUos"k.k ugha gS] rnkuqlkj vads{kd 

dks fof'k"V dkuwuh vf/kdkj ugha fn;k x;k gS] tSls [kkst dk vf/kdkj tks fd ,d 

vUos"k.k ds fy, vko';d gks ldrk gSA  

(iii) foRrh; fjiksfVZx dh le;c)rk rFkk ykHk rFkk ykxr ds e/; larqyu% dfBukbZ] le; vFkok 

fyIr ykxr dk ekeyk Loa; esa vads{kd ds fy, vads{k.k izfdz;k dks NksM+us dk oS/k vk/kkj ugha 

gS] tgka ij dksbZ fodYi ugha gSA  

mi;qDr ;kstuk vads{k.k dk ifjpkyu ds fy, miyC/k i;kZIr le; rFkk lalk/ku dks cukus esa 

lgk;rk djrs gSaA blds ckotwn] lwpuk dh izklafxdrk rFkk bldk ewY; le; ds lkFk de 

gksrk gS rFkk lwpuk dh fo'oluh;rk rFkk bldh ykxr ds e/; larqyu ugha gSA 

(iv) vU; ekeys tks ,d vads{k.k dh lhek dks izHkkfor djrs gS% dqN fo"k; oLrqvksa ds ekeys esa] 

lkjoku feF;k fooj.k dks [kkstu dh vads{kd dh ifjlhek fo'ks"k :i ls egRoiw.kZ gSA bl 

izdkj dk vfHkdFku vFkok fo"k; oLrq esa lfEefyr gSA  
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 /kks[kk/kM+h fo'ks"k :i ls ofj"B izca/ku dk 'kkfey gksuk vFkok lkaBxkaB 

 lacaf/kr i{k laca/k rFkk lkSns dh fo|ekurk rFkk iw.kZrk 

 dkuwu rFkk vf/kfu;eksa dk xkSj vuqikyu dk ?kfVr gksuk 

 Hkkoh ?kVuk vFkok fLFkfr tks ,d bdkbZ dks pyk;eku laLFkk dks tkjh ugha j[krhA 

 

Answer: 

(d) vads{k.k lk{; vads{kd dh jk; rFkk fjiksVZ ds leFkZu ds fy, vko';d gSA ;g izd`fr esa lap;h gS rFkk 

eq[;r% vads{kd ds nkSjku fu"ikfnr vads{k.k izfdz;k ls izkIr fd;k gSA ;|fi blesa vU; L=ksr tSls xr 

vads{k.k ls izkIr lwpuk lfEefyr gksxhA bdkbZ ds vanj rFkk ckgj L=ksr ds vfrfjDr bdkbZ dk 

ys[kkadu fjdkWMZ vads{k.k lk{; dk egRoiw.kZ fjdkWMZ gSA lkFk esa lwpuk ftls vads{k.k lk{; ds :i esa 

iz;qDr fd;k tk ldrk gS] dks izcU/ku dk fo'ks"kK dk dk;Z mi;ksx dj rS;kj fd;k tkrk gSA vads{k.k 

lk{; nksuksa lwpukvksa ls feydj cuk gS tks izcU/kdh; vfHkdFku dk leFkZu rFkk liq"Vh djrk gS rFkk 

dksbZ lwpuk tks bl izdkj dk vfHkdFku dk [kaMu djrk gSA blds vfrfjDr] dqN ekeyks esa] lwpuk 

dk vHkko ¼mnkgj.k ds fy,] izcU/ku dh vkosfnr izfr:i dks iznku djus esa bUdkj djuk½ dks vads{kd 

}kjk iz;qDr fd;k tkrk gS] rFkk blfy, vads{k.k lk{; cukrk gSA  

 vads{kd dh jk; cukus esa T;knkrj vads{kd dk dk;Z vads{k.k lk{; dks izkIr djus rFkk vkadyu djus 

ls feydj cuk gSA vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds fy, vads{k.k izfdz;k esa tkap ds vfrfjDr fujh{k.k 

voyksdu iq"Vh] iqu% x.kuk] iqu% fu"iknu rFkk fo'ys"k.kkRed izfdz;k izk;% dqN leUo; esa lfEefyr gks 

ldrh gSA ;|fi tkap egRoiw.kZ vads{k.k lk{; dks iznku djrh gS rFkk feF;k fooj.k dk lk{; izLrqr 

dj ldrh gS] tkap vdsyh vfHkdFku Lrj ij lkjoku feF;k fooj.k ds vHkko dk i;kZIr vads{k.k 

lk{; vFkok fu;a=.k dh ifjpkyu izHkkons;rk dks iznku ugha djrkA 

 tSlk ,l-,- 200 ^^Lora= vads{kd dk lEiw.kZ mn~ns'; rFkk vads{k.k ij ekud ds vuqlkj ,d vads{k.k 

dk ifjpkyu** esa Li"V fd;k gS] mfpr vk'oklu dks izkIr fd;k tkrk gS tc vads{kd us vads{k.k 

tksf[ke ¼vFkkZr tksf[ke ftl ij vads{kd ,d vuqi;qDr jk; izdV djrk gS tc foRrh; fooj.k 

lkjoku :i ls feF;k of.kZr gS] dh Lohdk;Z U;wu Lrj rd de djus ds fy, i;kZIr mi;qDr vads{k.k 

lk{; dks izkIr dj fy;kA vads{k.k lk{; dh i;kZIrrk rFkk mi;qZDrrk ,d nwljs ls ijLij lacaf/kr gSA  

 

Answer 3: 

(a) vkt dh fMftVy vk;q esa tc O;kikj dks ifjpkfyr djus ds fy, lwpuk izkS|ksfxdh iz.kkyh rFkk 

usVodZ ij T;knk ls T;knk fo'okl djrs gS] MkVk rFkk lwpuk dh jkf'k tks bl iz.kkyh esa izpqj :i ls 

fo|eku ,d izfl) O;kikjh us gky esa dgk gS] ^^MsVk ,d u;k rsy gS**A  

 izfdz;k] midj.k rFkk rduhd dk leUo; ftls vFkZiwoZd lwpuk dks izkIr djus ds fy, bysDVªksfud MkVk 

dh fo'kky jkf'k dk ykHk mBkus ds fy, iz;qDr fd;k tkrk gS] dks MkVk fo'ys"k.k dgrs gSaA tcfd ;g 

lR; gS fd dEiuh c<+h gqbZ ykHknk;drk] csgrj xzkgd lsok] izfrL)hZ ykHk dks izkIr djus] T;knk dq'ky 

ifjpkyu bR;kfn ds lanHkZ esa MkVk fo'ys"k.k ds mi;ksx ls dkQh ykHk mBk ldrh gS] ;gka rd vads{kd 

vads{k.k izfdz;k esa blh izdkj ds midj.k rFkk rduhd dk mi;ksx dj ldrs gSa rFkk vPNs ifj.kke izkIr 

dj ldrs gSaA midj.k rFkk rduhdh ftls MkVk fo'ys"k.k dk fl)kr ykxw djrs gSa] dks dEI;wVj 

lgk;d vads{k.k rduhd vFkok la{ksi esa CAAT gSA  

 MkVk fo'ys"k.k dk LizsM'khV rFkk fo'ks"kK vads{k.k midj.k tSls IDEA rFkk ACL dks fuEu esa fu"iknu 

ds fy, mi;ksx dj vkbZ-Vh- iz.kkyh esa jgus okys MkVk rFkk bysDVªksfud fjdkMZ ds ijh{k.k esa iz;qDr 

fd;k tk ldrk gSA  

 MkVk rFkk tula[;k iw.kZrk dh tkap djuk ftls ;k rks fu;a=.k ds ijh{k.k esa vFkok ;FkkFkZokgh 

vads{k.k ijh{k.k esa iz;qDr fd;k tkrk gS 

 vads{k.k lsEiy dk p;u & ;kn`fPNd lsEifyax] dzec) lsEifyax 

 'ks"k dh iquZx.kuk & lkSnk MkVk ls ryiV dh iqu% lajpuk 

 xf.krh; x.kuk dk iqu% fu"iknu & àkl] cSad C;kt x.kuk 
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 tuZy izfo"Vh dk fo'ys"k.k tSlk }kjk vko';d gS 

 /kks[kk/kM+h vUos"k.k 

 fu;a=.k dfe;ksa ds izHkko dk vkadyu 

 

Answer: 

(b)  lwpuk vads{kd dks eqofDdy ds lkFk laca/kksa dks Lohd`r rFkk tkjh jgus esa lgk;rk djrk gS% SA 220, 

^^foRrh; fooj.k dk vads{k.k ds fy, xq.koRrk fu;a=.k** ds vuqlkj vads{kd dks ,d fo|eku fyIrrk 

dks tkjh jgus rFkk dc fo|eku eqofDdy ds lkFk u;h fu;qfDr dks Lohd`r djuk pkfg, ,d u;s 

eqofDdy ds lkFk fu;qfDr dks Lohd`r djus ls iwoZ ifjfLFkfr esa vko';d fopkj dh tkus okyh lwpuk 

ij fopkj djuk pkfg,A fuEu lwpuk eqofDdy ds lkFk laca/k dks Lohd`r djus rFkk tkjh j[kus esa 

vads{kd dh lgk;rk djsxh %  

(i) izeq[k Lokeh] eq[; izca/ku rFkk bdkbZ ds lapkyu ls izHkkfjr O;fDr dh v[kaMrk]  

(ii) D;k fyIrrk ny vads{k.k fyIrrk dks fu"ikfnr djus esa l{keg S rFkk le; rFkk lalk/ku 

lfgr vko';d l{kerk dks j[krk gS]  

(iii) D;k QeZ rFkk fyIrrk ny izklafxd uSfrd vko';drk dh vuqikyu dj ldrk gS] rFkk  

(iv) egRoiw.kZ ekeyk tks orZeku vFkok xr vads{k.k fyIrrk ds nkSjku mRiUu gksrk gS rFkk laca/k 

dks tkjh jgus ds nkSjku mudk izHkko gSA  

 

Answer :  

(c) (a)  Modification of Opinion: vads{kd dks vads{kd dh fjiksVZ esa jk; dk la'kks/ku djuk gksxk 

tc %  

(i) vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd izkIr vads{k.k lk{; ds vk/kkj ij foRrh; fooj.k 

lEiw.kZ :i esa lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr ugha gSA  

(ii) vads{kd ;g fu"d"kZ fudkyus esa fd foRrh; fooj.k lEiw.kZ :i esa lkjoku feF;k 

fooj.k ls eqDr gS] i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr djus esa vleFkZ gSA  

(b) Disclaimer of Opinion: vads{kd ,d jk; dk vnkok djsxk tc vads{kd i;kZIr mi;qDr 

vads{k.k lk{; dks izkIr djus esa vleFkZ gS ftl ij mldh jk; vk/kkfjr gS] rFkk vads{kd 

fu"d"kZ fudkyrk gS fd foRrh; fooj.k ij xSj&[kksth feF;k fooj.k ;fn dksbZ gS rks dk laHko 

izHkko nksuksa lexz rFkk O;kikj gks ldrk gSA  

vads{kd cgq vfuf'prrk esa fyIr nqyZHk ifjfLFkfr esa tc ,d jk; dk vnkok djsxk] tc og 

fu"d"kZ fudkyrk gS fd izR;sd O;fDrxr vfuf'prrk ds laca/k esa i;kZIr] mi;qDr vads{k.k 

lk{; dks izkIr djus ds ckotwn mlds fy, vfuf'prrk dk Hkkoh laokn rFkk muds foRrh; 

fooj.k ij laHko laxzghr izHkko ds dkj.k foRrh; fooj.k ij jk; cukuk laHko ugha gSA  

(c) Adverse Opinion: vads{kd ,d izfrdwy jk; dks O;Dr djsxk tc vads{kd i;kZIr mi;qDr 

vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds ckn fu"d"kZ fudkyrk gS fd feF;k fooj.k O;fDrxr vFkok 

;ksx esa foRrh; fooj.k dh lexz rFkk O;kid gSA  

(d) Qualified Opinion: vads{kd ,d e;kZfnr jk; izdV djsxk tc&  

(i) vads{kd us Ik;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr dj fu"d"kZ fudkyk gS] feF;k 

fooj.k O;fDrxr vFkok ;ksx esa foRrh; fooj.k dh lkjoku gS ijUrq O;kid ugha gSA  

(ii) vads{kd i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; ftl ij mldh jk; vk/kkfjr gS dks izkIr djus 

esa vleFkZ jgrk gS ijUrq vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd xSj&[kksth feF;k fooj.k dk 

laHko izHkko ;fn dksbZ gS rks lkjoku gS ijUrq O;kid ugha gSA  

 

Answer: 

(d) d`f"k vfxze  

 fn’kk&funsZ’kksa ds vuqlkj] d`f"k vfxze nks izdkj ds gSa]  

 (1) ^^yEch vof/k** Qlyksa ds fy, d`f"k vfxze vkSj  
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 (2) ^^NksVh vof/k** Qlyksa ds fy, d`f"k vfxze 

 ^^yEch vof/k** dh Qlyksa ds ,d o"kZ ls vf/kd Qlyksa dh Qly gksxh vkSj Qlyksa] tks ^^yEch vof/k** 

ugha gS] dks ^^y?kq vof/k** Qlyksa ds :i esa ekuk tk,xkA 

 izR;sd Qly ds fy, Qly dks ekSle] ftldk eryc gSa] fd mBk, x, Qlyksa dh dVkbZ dh vof/k 

izR;sd jkT; esa jkT; Lrjh; cSadlZ lfefr }kjk fu/kkZfjr dh tk,xhA 

 fuEufyf[kr ,uih, ekun.M d`f"k vfxzeksa ¼ØkWi vof/k _.k lfgr½ ij ykxw gksxs% 

 vYi vof/k dh Qlyksa ds fy, nh xbZ _.k dks ,uih, tk,xk] ;fn ewy/ku ;k C;kt dh 

fd’r nks Qlyksa ds ekSleksa ds fy, vfrns; jgrh gSa vkSja] 

 yach vof/k dh Qlyksa ds fy, nh xbZ _.k dks ,uih, ekuk tk,xk] ;fn ,d Qly lhtu 

ds fy, ewy/ku ;k C;kt dh fd’r ,d vfrns; ugha gSA 

 

Answer 4: 

(a) CIS okrkoj.k esa vkarfjd fu;a=.k iz.kkyh dh fo'oluh;rk % CIS okrkoj.k esa vkarfjd fu;a=.k iz.kkyh 

dh fo'oluh;rk dk vkadyu ds fy, vads{kd fuEufyf[kr ij fopkj djsxk %  

(i) izkslsflax ds fy, izfk/kd`r lgh rFkk iw.kZ MkVk miyC/k fd;k x;k gSA 

(ii) fd ;g =qfV dh le;c) [kkst rFkk lq/kkj dks iznku djrk gSA  

(iii) fd ;a=hdj.k] fo|qr vFkok izkslsflax foQyrk ds dkj.k O;o/kku ds ekeys esa] iz.kkyh izfo"Vh 

rFkk fjdkMZ dh iw.kZrk dks rksM+s ejksM+s ds fcuk iqu% vkjaHk gksrk gSA  

(iv) fd ;g vkmViqV dh 'kq)rk rFkk iw.kZrk dks lqfuf'pr djrk gSA 

(v) fd ;g /kks[kk/kM+h ds fo:) vuqiz;ksx lks¶Vos;j rFkk MkVk Qkby dks lqj{kk iznku djrh gSA  

(vi) fd ;g izksxzke esa xSj izkf/kd`r la'kks/ku dks jksdrk gSA  

 

Answer: 

(b) ys[kk ijh{kk dh ;kstuk esa dk;Z ds fy, lexz vads{k.k dh j.kuhfr cukus vkSj vads{k.k ;kstuk dk 

fodkl djuk 'kkfey gSA i;kZIr ;kstukvksa esa foRrh; fooj.kksa ds vads{k.k dks dbZ rjg ls ykHkkfUor 

fd;k x;k gS] ftlesa fuEufyf[kr 'kkfey gS&  

 1- vads{k.k ds egRoiw.kZ {ks=ksa esa mfpr /;ku nsus ds fy, vads{kd dh lgk;rk djukA  

 2- ys[kk ijh{kd dh lgk;rk ls le;&le; ij laHkkfor leL;kvksa dks gy fd;k tk ldrk gSA 

 3- ys[kk ijh{kd dh enn ls vads{k.k dk;Z dks O;ofLFkr vkSj izcaf/kr fd;k tk lds] rkfd og 

dq'ky rFkk izHkkoh rjhds ls fd;k tk;sA  

 4- izR;kf'kr tksf[keksa dk mRrj nsus ds fy, ;ksX;rk Lrjksa vkSj {kerk ds lkFk dk;Zny ds lnL;ksa 

ds p;u esa lgk;rk vkSj muds fy, mfpr dke dks lkSaiukA 

 5- dk;Z ny ds lnL;ksa dh fn'kk vkSj Ik;Zos{k.k dh lqfo/kk vkSj muds dke dh leh{kk djukA 

 6- vo;oksa ds ys[kk ijh{kdksa vkSj fo'ks"kKksa }kjk fd, x, dk;ksZ ds leUo; esa tgka mi;qDr gks] 

lgk;rk djukA  

 

Answer: 

(c) izeq[k vads{k.k ekeyk dk laizs"k.k dk mn~ns’;  

SA 701, ^^vads{kd dh fjiksVZ esa izeq[k vads{k.k ekeyksa dk laizs"k.k ds vuqlkj] izeq[k vads{k.k ekeyk dk 

laizs"k.k dk mn~ns’; ftls fu"ikfnr fd;k] ds ckjs esa T;knk ikjnf’kZrk dk iznku djus dk vads{kd dk 

fjiksVZ dk laizs"k.k ewY; dks c<+k;k gSA izeq[k vads{k.k ekeyk dk laizs"k.k ,fPNd mi;ksxdrkZ dks mu 

ekeyk esa le>us esa mldh lgk;rk djus ds fy, vfrfjDr lwpuk dks iznku djrk gS tks vads{kd dh 

is’ksoj fu.kZ;u esa pkyw vof/k dk foÙkh; fooj.k dk vads{k.k esa T;knk egRo dk gSA izeq[k vads{k.k 

ekeyk dk laizs"k.k bdkbZ dks le>us rFkk vadsf{kr foÙkh; fooj.k esa egRoiw.kZ izca/kdh; fu.kZ; dk {ks= 

esa ,fPNd mi;ksxdrkZvksa dh Hkh lgk;rk djrk gSA  
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Answer: 

(d) pwafd vewrZ laifÙk HkkSfrd inkFkksaZ ds fcuk ,d igpku ;ksX; xSj&ekSfæd laifÙk gS] ,slh ifjlaifÙk;ksa ds 

vfLrRo dh LFkkiuk ds fy,] ys[kk ijh{kd dks ;g lR;kfir djuk pkfg, fd ,slh vewrZ laifÙk nwljksa 

ds fy, fdjk;s ds fy, eky ;k lsokvksa ds mRiknu ;k vkiwfrZ esa lfØ; mi;ksx esa gS ;k ughaA ] ;k 

ç'kklfud mís';ksa ds fy, mi;ksx esa gS ;k ughaA  

 mnkgj.k& l‚¶Vos;j ds vfLrRo dh iqf"V djus ds fy,] v‚fMVj dks ;g lR;kfir djuk pkfg, fd 

D;k ,slk l‚¶Vos;j bdkbZ }kjk lfØ; mi;ksx esa gS vkSj bl mís'; ds fy,] v‚fMVj dks v‚fMV ds 

rgr vof/k ds nkSjku lacaf/kr lsokvksa @ oLrqvksa dh fcØh dk lR;kiu djuk pkfg,] ftlesa bl rjg 

ds l‚¶Vos;j gSa bLrseky fd;k x;kA 

 mnkgj.k& fMtkbu @ js[kkfp=ksa ds vfLrRo dh iqf"V djus ds fy,] v‚fMVj dks ;g fu/kkZfjr djus ds 

fy, mRiknu MsVk dks lR;kfir djuk pkfg, fd D;k ,sls mRikn ftuds fy, fMtkbu @ fp= [kjhns 

x, Fks] os bdkbZ }kjk mRikfnr vkSj csps tk jgs gSaA 

 ;fn dksbZ vewrZ laifÙk lfØ; mi;ksx esa ugha gS] rks bdkbZ ds çca/ku }kjk [kkrk iksLV vuqeksnu dh 

fdrkcksa esa foyksiu ntZ fd;k tkuk pkfg, vkSj foyksiu dh rkjh[k ls vkxs c<+dj ifj'kks/ku 'kqYd 

lekIr gks tkuk pkfg, FkkA 

 

Answer 5: 

(a) mi;qDrk vads{k.k ^mi;qDrrk vads{k.k* ds vuqlkj vads{kd mu vuqfpr n’kkvksa] vifjgk;Zrkvksa] fu"Qy 

O;;ksa pkgs os O;; lEcfU/kr fu;eksa rFkk fu;euksa dh lhevksa ds vUrxZr gh mixr O;; D;ksa u gksa] dks 

[kkstus dk iz;Ru djrk gSaA le; chrus ds lkFk&lkFk ;g vuqHko fd;k x;k fd dsoy fu;fer 

vads{k.k gh lkoZtfud fgrksa dh mfpr lqj{kk djus esa i;kZIr ugha gSA ,d ysu&nsu dks bu lHkh 

vko’;drkvksa dks lUrq"V djuk gksrk gSa] ftudh vko’;drk fu;fer ysu&nsuksa ds lEcU/k esa gksrh gS 

vFkkZr os fofHkUu vkSipkfjdrk,¡ rFkk fu;e ftudh vko’;drk ysu&nsuksa ds lEcU/k esa gksrh gS vFkkZr 

os fofHkUu vkSipkfjdrk,¡ rFkk fu;e ftudh vko’;drk ysu&nsuksa dh iw.kZrk dks lqfuf’pr djus ls 

lEcfU/kr gksrh gSa] mudk ikyu fd;k tkuk pkfg,] ijUrq ;s vc Hkh vR;Ur nks"kiw.kZ gks ldrh gSaA 

VsyhQksu ,Dlpsat (Telephond Exchange) dks yxkus esa bekjr dk fuekZ.k fd;k tk ldrk gS] 

ijUrq bl Hkou dk mi;ksx gks ldrk gSa] ml :i esa u fd;k tk;s] ifj.kkiLo:i ,sl O;; fu"Qy gks 

ldrs gSa] vFkok fo|ky; pykus ds mn~ns’; ls ,d Hkou dk fuekZ.k djk;k tk;s] ifj.kkeLo:i ,sls 

O;; fu"Qy gks ldrs gSa] vFkok fo|ky; pykus ds mn~ns’; ls ,d Hkou dk fuekZ.k djk;k tk;s] ijUrq 

mldk iz;ksx ik¡p o"kksZ ds i’pkr tc Hkou cudj rS;kj gks tk, rc fd;k tk;s ;g vifjgk;Z O;;ksa ls 

lEcfU/kr ,oa n’kk gSA 

 vr,o vads{k.k lkoZtfud foÙkh; uSfrdrk dks cqf)] oQknkjh rFkk ysu&nsuksa dh fdQk;r ds lUnHkZ esa 

ns[kus dk iz;kl djrk gSa] ftlls mPpLrjh; ekudksa dks izkIr fd;k tk ldsA bu fopkjksa ls mi;qDrrk 

vads{k.k dk mn; gqvk] ftUgsa vc vads{k.k vf/kdj.kksa ds lkFk uSfrd dk;ksZ dh rjg iz;ksx esa yk;k 

tkrk gSA mi;qDrrk ds izfr vads{k.k ds ekxZ dks fu;af=r djus gsrq fdlh lw{e fu;ekoyh dk l`tu 

dkQh dfBu gksrk gSA vads{kd dk ,d mn~ns’; viuh Lohd`fr ds fy, lkekU; foods rFkk vads{kdksa 

dh rdZ’kfDr dh vihy djrk gS rFkk mu O;fDr;ksa ds foods dh ekax djrk gS] ftuds foÙkh; 

ysu&nsu mi;qDrrk vads{k.k ds {ks= esa vkrs gSA oSls dqN lkekU; fl)kUr vads{k.k ekun.M lafgrk esa 

cuk;s x;s gSa] ftudks dkQh yEcs le; ls foÙkh; vkSfpR; dk ekun.M ekuk tk jgk gSA vkSfpR; ds 

izfr vads{k.k ;g vk’oklu ikus dk iz;kl djrk gS fd O;; bu fl)kUrksa ls esy [kkrs gSa] ftudks uhps 

le>k;k tk jgk gS%  

(a) O;; ljljh rkSj ls ekSds dh ekax ls vf/kd ugha gksuh pkfg;sA izR;sd ljdkjh vf/kdkjh ls 

vk’kk dh tkrh gS fd lkoZtfud /ku ls fd;s tkus okys O;; ds lEcU/k esa ogh lko/kkuh cjrs 

tks ,d lkekU; foosd’khy izk.kh vius futh /ku ds [kpsZ ds lEcU/k esa cjrrk gSA 

(b) dksbZ Hkh lÙkk ,sls O;;ksa dh Lohd`fr dh 'kfDr dk mi;ksx u djs ,slk vkns’k ikl djus ds 

fy, tks izR;{kr% ;k vizR;{kr% mlds vius futh ykHkksa ds fy, gksA 
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(c) lkoZtfud /ku dks lekt ds fdlh oxZ fo’ks"k ;k O;fDr fo’ks"k ds fgrkFkZ mi;ksx u fd;k 

tk;s tc rd fd% 

(i) lfUufgr O;; dh jkf’k egRoghu lh u gks( ;k 

(ii) jkf’k ds fy, dksbZ nkok U;k;ky; esa izorZuh; u djk;k tk lds( ;k 

(iii) O;; ekU; uhfr;k¡ rkSj&rjhds ds vuq:i u jgs( rFkk 

(iv) HkÙkksa dh jkf’k tSls ;k=k HkÙkk ,d fo’ks"k izdkj ds O;;ksa dks iwjk djus ds fy, Lohdkj 

fd;k tkrk gS] bldks bl izdkj fd;k tk;s fd HkÙks] dqy&feykdj izkIrdrkZ ds fy, 

ykHk ds lzksr u cu tk;saA 

 

Answer: 

(b) vkt dh fMftVy vk;q esa tc O;kikj dks ifjpkfyr djus ds fy, lwpuk izkS|ksfxdh iz.kkyh rFkk 

usVodZ ij T;knk ls T;knk fo'okl djrs gS] MkVk rFkk lwpuk dh jkf'k tks bl iz.kkyh esa izpqj :i ls 

fo|eku ,d izfl) O;kikjh us gky esa dgk gS] ^^MsVk ,d u;k rsy gS**A  

 izfdz;k] midj.k rFkk rduhd dk leUo; ftls vFkZiwoZd lwpuk dks izkIr djus ds fy, bysDVªksfud MkVk 

dh fo'kky jkf'k dk ykHk mBkus ds fy, iz;qDr fd;k tkrk gS] dks MkVk fo'ys"k.k dgrs gSaA tcfd ;g 

lR; gS fd dEiuh c<+h gqbZ ykHknk;drk] csgrj xzkgd lsok] izfrL)hZ ykHk dks izkIr djus] T;knk dq'ky 

ifjpkyu bR;kfn ds lanHkZ esa MkVk fo'ys"k.k ds mi;ksx ls dkQh ykHk mBk ldrh gS] ;gka rd vads{kd 

vads{k.k izfdz;k esa blh izdkj ds midj.k rFkk rduhd dk mi;ksx dj ldrs gSa rFkk vPNs ifj.kke izkIr 

dj ldrs gSaA midj.k rFkk rduhdh ftls MkVk fo'ys"k.k dk fl)kr ykxw djrs gSa] dks dEI;wVj 

lgk;d vads{k.k rduhd vFkok la{ksi esa CAAT gSA  

 MkVk fo'ys"k.k dk LizsM'khV rFkk fo'ks"kK vads{k.k midj.k tSls IDEA rFkk ACL dks fuEu esa fu"iknu 

ds fy, mi;ksx dj vkbZ-Vh- iz.kkyh esa jgus okys MkVk rFkk bysDVªksfud fjdkMZ ds ijh{k.k esa iz;qDr 

fd;k tk ldrk gSA  

 MkVk rFkk tula[;k iw.kZrk dh tkap djuk ftls ;k rks fu;a=.k ds ijh{k.k esa vFkok ;FkkFkZokgh 

vads{k.k ijh{k.k esa iz;qDr fd;k tkrk gS 

 vads{k.k lsEiy dk p;u & ;kn`fPNd lsEifyax] dzec) lsEifyax 

 'ks"k dh iquZx.kuk & lkSnk MkVk ls ryiV dh iqu% lajpuk 

 xf.krh; x.kuk dk iqu% fu"iknu & àkl] cSad C;kt x.kuk 

 tuZy izfo"Vh dk fo'ys"k.k tSlk }kjk vko';d gS 

 /kks[kk/kM+h vUos"k.k 

 fu;a=.k dfe;ksa ds izHkko dk vkadyu 

 

Answer: 

(c) ,sls [kkrs tgk¡ m/kkjdrkZvksa }kjk fd, x, lqj{kk@/kks[kk/kM+h ds ewY; esa dVko gksrk gSa] lEifr oxhZdj.k 

ds pj.kksa dk ikyu djus ds fy, foosdiw.kZ ughaA bls lh/ks&lh/ks oxhZd`r gksuk pkfg,] lafnX/k ;k gkfu 

lEifr tSlk fd mi;qDr gSa] 

(i) lqj{kk ds ewY; esa {kj.k dks flD;ksfjVh ds :i esa ekuk tk ldrk gS] tc lqj{kk ds olwyh ;ksX; 

ewY; cSad }kjk fu/kkZfjr ds 50 izfr’kr ls de ;k vkjchvkbZ }kjk fiNys fujh{k.k ds le; esa 

Lohdkj fd, tkrs gSa] tSlk fd ekeyk gksA ,sls ,uih, lafnX/k Js.kh ds rgr lh/ks&lh/ks Dykl 

gks ldrs gS vkSj lafo/kku lEifr ij ykxw izko/kku ds :i esa izko/kku fd;k tkuk pkfg,A 

(ii) ;fn cSad@vuqeksfnr oSY;wlZ@vkjchvkbZ }kjk ewY;kadu ds :i esa lqj{kk ds olwyh ;ksX; ewY; 

m/kkjdrkZ [kkrksa es cdk;k dk 10 izfr’kr ls de gSa] rks lqj{kk dh ekStnwxh dks utjvankt 

fd;k tkuk pkfg, vkSj ifjlEifr lh/ks nwj gksuh pkfg,] gkfu ifjlEifÙk ds :i esa oxhZd`rA 

;g ;k rks fyf[kr vks,Q,Q ;k cSad }kjk iwjh rjg ls iznku fd;k tk ldrk gSA 
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Answer: 

(d)  izko/kku rFkk Li"Vhdj.k % dEiuh vf/kfu;e 13 dh /kkjk 141¼3½¼c½ fu/kkZfjr djrk gS fd dksbZ O;fDr 

tks dEiuh dk vf/kdkj vFkok deZpkjh dk lk>snkj vFkok jkstxkj esa gS tks ,d dEiuh dk vads{kd ds 

:i esa dk;Zokgh ds fy, v;ksX; gksxkA /kkjk 141 dh mi/kkjk 4 iznku djrk gS fd ,d vads{kd tks 

viuh fu;qfDRk ds i'pkr~ /kkjk 141 dh mi/kkjk ¼3½ esa fufnZ"V fdlh v;ksX;rk ds rgr gS] og ,d 

vads{kd ds :Ik esa vius in dks [kyh fd;k ekuk tk;sxkA 
fu"d"kZ % orZeku ekeys esa] Laxman Limited dk ,d vads{kd Jh A us Laxman Limited dk foÙk 

izca/kd Jh B ds lkFk lk>snkj ds :i esa lfEefyr gqvkA nh x;h fLFkfr esa /kkjk 141 dh mi/kkjk 

¼3½¼c½ izHkkfor gqbZ rFkk blfy,] mls /kkjk 141 dh mi/kkjk ¼4½ ds vuqlkj Laxman Limited dk 

vads{kd dk in dks NksM+k gqvk ekuk gSA 
 

Answer 6: 

(a) vads{k.k esa lfUufgr fof'k"V dne gksaxs %  

¼1½ lR;kiu (Verify) 

¼,½  'kks ds nkSjku flusek gkWy esa izos'k dsoy eqfnzr fVdVksa ds ek/;e ls gh gksrk gSA 

¼ch½ fVdVsa dzekafdr gS rFkk iqLrdksa esa ftYn can gSA  

¼lh½ tkjh dh xbZ fVdVksa ds uEcj izR;sd 'kks rFkk Js.kh ds fy, vyx gksrs gSa] ;|fi mlh 

fnu 'kks ds fy, mlh Js.kh ds uEcj izR;sd lIrkg dzekuqlkj pyrs gSaA  

¼Mh½ vfxze cqfdax ds fy, fVdVksa dh ,d i`Fkd J`a[kyk tkjh dh tkrh gS] rFkk  

¼bZ½ fVdVksa dk LVkWd ,d mRrjnk;h vf/kdkjh ds dCts ea gksrk gSA  

¼2½ iqf"V djuk fd 'kks ds vUr esa fcdzh fVdVksa dk ,d fooj.k rS;kj fd;k tkrk gS rFkk izkIr gqbZ 

jksdM+ dks feykdj ns[kk tkrk gSA  

¼3½ Qzh iklksa dk ,d fjdkWMZ j[kk tkrk gS rFkk mudks vf/kdkj ds varxZr gh tkjh fd;k tkrk gS] 

bldh iqf"V djsa A 

¼4½ olwy gq, euksjatu dj dh jkf'k dk izR;sd Js.kh ds dqy fVdVksa dh la[;k ls feyku djsaA  

¼5½ nSfud fooj.k ds gokys ls fofHkUu 'kks ds fy, fVdVksa dh fcdzh ij olwy gqbZ jksdM+ ds lEcU/k 

esa jksdM+ cgh esa izfof"V;ksa dk izek.ku djsa ftldh fd;s x;s fofHkUu 'kks ds fy, fuxZfer 

fVdVksa ds fjdkWMZ ds lkFk mi;qZDr rkSj ls ijh{k.k tkWap dh tk pqdh gSA  

¼6½ foKku LykbMks rFkk 'kkV~l ds fy, olwy fd;s x;s izHkkj dks flusek esa j[ks (Register of 

Slides and Shorts Exhibited) ds gokys ls rFkk bl laca/k esa foKkiudrkZvksa ds lkFk fd;s 

x;s le>kSrksa ds lanHkZ esa lR;kfir fd;k tk;sA 

¼7½ foKkiu] ejEer rFkk vuqlj.k ij fd;s x;s O;;ksa dk lR;kiu fd;k tk;sA ,sls O;;ksa dk dksbZ 

Hkh Hkkx iwathxr u fd;k tk;s flok; O;kid rkSj ij lkt&lTtk ds O;; dks NksM+dj rFkk 

bldh vkLFkxr vkxe O;;ksa ds :i esa lek;ksftr fd;k tkuk pkfg,A  

¼8½ iqf"V djsa fd QuhZpj rFkk e'khu ij gzkl mi;qDr nj ls yxk;k x;k gS] tks ,slh lEifRr;ksa 

ds laca/k esa vU; O;olk;ksa dh n'kk esa ykxw gksus okyh njksa ls dgha vf/kd gSA 

¼9½ fdjk;s ij yh xbZ fQYeksa ds Hkqxrkuksa dks forjd ds fcyksa ls izekf.kr djuk pkfg, vFkok 

lacaf/kr vuqca/kksa ds lanHkZ esa mudk feyku dj izek.ku djuk pkfg,A 

¼10½ fQYe ds fdjk;s ds laca/k esa forjdksa dh nh x;h vfxze /kujkf'k ds vlek;ksftr 'ks"kksa ls 

tkWapuk pkfg, rFkk ;g ns[kuk pkfg,] fd os izkIr gS rFkk 'kks/; gSA ;fn ,slh dksbZ fQYe gS] 

tks py jgh gS rFkk mlds laca/k esa Hkqxrku fd;k tk pqdk gS] rks ;g ns[kuk pkfg,] fd ,sls 

vfxzeksa dks vHkh rd D;ksa lek;ksftr ugha fd;k x;k gSA izca/k ls vfxzeksa ds laca/k esa izko/kku 

cukus ds fy, Hkh lq>ko nsuk pkfg,] ;g izko/kku muls lacaf/kr gksrs gSa] tks 'kks/kuh; gSA  

¼11½ jsLVksjsUV dh vk; esa Hkkx ds laxzg.k gsrq O;olk; dh Hkyh izdkj tkWap&iM+rky dh tkuh 

pkfg;s ;k rks VsfdaXl (takings) dh ,d LFkk;h jkf'k ;k ,d LFkk;h izfr'kr okf"kZd rkSj ij 

izkIr gks ldrk gSA ml fLFkfr esa tcfd jsLVksjsaV flusek gkWy }kjk pyk;k tk jgk rks bldh 
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tkWap ds fy, [kkrksa dh Hkh tkWap djuh pkfg;sA vads{k.k esa HkksT; inkFkksZ dks fofHkUu enksa ds 

fodz;] Hkkstu inkFkZ ds dz;] 'khry is;] flxjsV bR;kfn 'kkfey fd;s tkrs gSaA  

 

Answer: 

(b) (1) foKkiu O;;% 

(i) foKkiu ,tsalh ls fcyksa@pkykuksa dh iqf"V djsa rkfd ;g lqfuf'pr gks lds fd 

fofHkUu çdkj ds foKkiu ds fy, 'kqYd njsa vuqca/k ds vuqlkj gSaA 

(ii) ns[ksa fd foKkiu xzkgd ds O;olk; ls lacaf/kr gSA 

(iii) ,tsalh }kjk tkjh jlhn dk fujh{k.k djsaA 

(iv) O;; dh ç—fr dk irk yxk,a & jktLo ;k iwathxr O;; vkSj ns[ksa fd ;g Bhd ls 

ntZ fd;k x;k gSA 

(v) ml vof/k dk irk yxk,a] ftlds fy, Hkqxrku fd;k x;k gS vkSj ns[ksa fd çhisM 

jkf'k] ;fn dksbZ gks] cSysal 'khV ij ys tk,A 

(vi) ns[ksa fd lHkh cdk;k foKkiu fcy çnku fd, x, gSaA 

 

(2) LØSi dh fcØh% 

(i) vkarfjd fu;a=.k dh leh{kk djsa tSlk fd l`tu] HkaMkj.k vkSj LØSi ds fuiVku ds 

laca/k esa gSA 

(ii) tk¡p djsa fd laxBu LØSi dh ih<+h ds fy, mfpr fjd‚MZ cuk, gq, gS ;k ughaA 

(iii) LØSi ds dPps eky] mRiknu vkSj mRiknu iSVuZ dk fo'ys"k.k djsa vkSj bldh rqyuk 

igys o"kZ ds figures ls djsaA 

(iv) mu njksa dh tk¡p djsa ftl ij LØSi cspk x;k gS vkSj fiNys o"kZ dh rqyuk esa nj dh 

rqyuk djsaA 

(v) okmp dh fcØh] pkyku ds lkFk] fufonk ds fy, foKkiu] LØSi Mhyjksa ds lkFk nj 

vuqca/kA 

(vi) lqfuf'pr djsa fd LØSi vkSj vPNh bdkb;ksa dh igpku djus ds fy, ,d mfpr 

fu;a=.k çfØ;k ekStwn gS vkSj mUgsa fefJr ugha fd;k tkrk gS vkSj LØSi ds :i esa 

cspk tkrk gSA 

(vii) LØSi ls çkfIr ds ewY; dk lexz ewY;kadu djsaA 

 

Answer:  

(c) vads{kd dh fjiksVZ esa lfEefyr ekeyk & oS/kkfud ns; rFkk foRrh; laLFkku] cSad] ljdkj dks _.k 

vFkok _.ki= /kkjdksa dks ns; (CARO, 2016) – 

 okD; (vii)(a) D;k dEiuh Hkfo"; fuf/k] deZpkjh jkT; chek] vk;dj fcdzh dj] lsok dj] lhek 'kqYd] 

mRikn 'kqYd] osV] midj lfgr xSj fookfnr oS/kkfud ns; vFkok dksbZ vU; oS/kkfud ns; dks mi;qDr 

izkf/kdj.k ds ikl tek djus esa fu;fer gS rFkk ;fn ugh arks lacaf/kr foRrh; o"kZ ds vafre fnol ij 

Hkqxrku ;ksX; Ng ekg ls T;knk dh vof/k ds fy, ns; vnr oS/kkfud ns; dk cdk;k dks ladsr nsuk 

gksxkA 

 okD; (vii)(b) tgka vk;dj vFkok fcdzh dj vFkok lsok dj vFkok lhek 'kqYd vFkok mRikn 'kqYd 

vFkok oSV dks fdlh fookn ds dkj.k tek ugha fd;k] rc fyIr jkf'k rFkk Qksje ftl ij fookn 

yfEcr gS dk o.kZu djuk gksxk ¼lacaf/kr foHkkx dks dsoy ,d izfrosnu ,d fookn ugha gS½A 

 okD; (viii) D;k dEiuh us ,d foRrh; laLFkku] cSad] ljdkj dks _.k dk iquZHkqxrku vFkok _.ki= 

/kkjdksa dks ns; esa pwd dh gS\ ;fn gk¡ rks] vof/k rFkk izfrosfnr dh tkus okyh pwd ¼cSad] foRrh; 

laLFkku rFkk ljdkj dks pwd ds ekeys esa] _.knkrk vuqlkj fooj.k dks iznku djuk½A  
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Answer:  

(d) ;fn] /kks[kk/kMh vFkok lafnX/k /kks[kk/kMh ds ifj.kker% ,d feF;k fooj.k ds ifj.kke ds :i esa] vads{kd ds 

lkFk vlk/kkj.k ifjfLFkfr esa vkrh gS] tks vads{k.k ds :i esa] vads{kd ds lkFk vlk/kkj.k ifjfLFkfr esa vkrh 

gS] tks vads{k.k dk fu"iknu dks pkyw j[kus esa vads{kd dh ;ksX;rk dks iz’u esa ykrk gS] vads{kd %  
(a) ifjfLFkfr esa ykxw is’ksoj rFkk dkuwuh mÙkjnkf;Ro dk fu/kkZj.k djuk ftlesa lfEefyr gS D;k 

O;fDr vFkok O;fDr;ksa dks fjiksVZ djus dh vko’;drk gS ftlus vads{k.k fu;qfDr dh gS vFkok 

dqN ekeys esa fofu;ked izkf/kdj.k dk( 

(b) fopkj fdft, D;k fyIrrk ls gVuk mi;qDr gS tgka ij ykxw dkuwu vFkok fofu;eu ds 

vUrxZr laHko gS( rFkk 

(c) ;fn vads{kd gVrk gS %  

(i) izca/ku ds mi;qDr Lrj rFkk tks mlds fy;s ftEesnkj gS ds lkFk vads{kd dh fyIrrk ls 

gVkus rFkk gVkus ds fy;s dkj.kksa dh ppkZ djsA  

(ii) fu/kkZj.k djsa D;k O;fDr vFkok O;fDr;ksa ftUgksaus vads{k.k fu;qfDr dh gS vFkok dqN 

ekeyksa esa fofu;ked izkf/kdj.k dks fyIrrk ls vads{kd dk gVuk rFkk gVus dk dkj.k 

dks fjiksVZ djus ds fy, is’ksoj vFkok dkuwuh vko’;drk gSA  

(a) ifjfLFkfr esa ykxw is’ksoj rFkk dkuwuh mÙkjnkf;Ro dk fu/kkZj.k djsa ftlesa lfEefyr 

gSa D;k vads{kd dh O;fDr vFkok O;fDr;ksa ftUgksaus vads{k.k fu;qfDr dh gS vFkok 

dqN ekeyksa esa fofu;keu izkf/kdj.k dks fjiksVZ djus dh vko’;drk gS( 

(b) fopkj djsa D;k fyIrrk ls gVus dk mi;qDr Lrj gS tgka ij ykxw dkuwu vFkok 

fofu;eu ds vUrxZr gVuk laHko gS rFkk  

(c) ;fn vads{kd gVrk gS % 

(i) izca/ku dk mi;qDr Lrj rFkk lapkyu ls izHkkfjr O;fDr;ksa dh fyIrrk 

ls vads{kd dk gVuk rFkk gVuk dk dkj.k dh ppkZ djuk( rFkk 

(ii) fu/kkZj.k djsa D;k O;fDr vFkok O;fDr;ksa ftUgksaus vads{k.k fu;qfDr dh 

vFkok dqN ekeyksa esa fofu;ked izkf/kdj.k dks fyIrrk ls vads{kd dh 

fu;qfDr rFkk gVus dk dkj.k dks fjiksVZ djus dh is’ksoj vFkok dkuwuh 

vko’;drk gSA  

 
 

__**__ 
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